

第十二章 现代文明的历史演变

现代文明的社会制度，1689年在英国君主立宪的光荣革命中诞生，在与旧文明的生死搏斗中成长。一方面，新的社会制度，激发了人类整体的智慧和创造力，科学技术的发展，日新月异，人类掌控自然环境的能力，不断进步。另一方面，人与人斗，国与国争，人杀人人害人，自相残杀，也是愈演愈烈。1689年到现在，是人类文明发展史上最辉煌灿烂，同时也是最动荡不安的历史时期。

科学技术的发展进步，新的社会制度理念的成长，波澜壮阔，曲折漫长；人类社会新旧交织，几百年一路走来，充满了进步辉煌，也充满了罪恶血腥。西方世界，殖民主义帝国主义，直到二战结束，才真正从思想上在实践中，走出了旧文明人征服人的思想牢笼。经过几百年的实践探索，人类的聪明才智，总算是慢慢地，一步一步地，从人征服人人奴役人，演变转移到了征服自然，改造自然的事业上。

这一章我们以资本主义市场经济的发展为脉络，讲现代文明的历史演变，分三节。第一节讲资本主义制度在发展初期遇到的林林总总的问题；第二节讲经济大萧条引发的第二次世界大战；第三节讲征服自然，合作共赢。欧洲殖民主义帝国主义的历史兴衰，我们在下一章里讨论。

1. 资本主义社会的经济政治危机

市场经济，将形形色色，千变万化的个人利益，统一转变成了在自由市场上明码标价，买卖自愿的商品，将个人自私为我的本能，转化成了在有序的市场追钱逐利的动因。供需平衡这只看不见的手，在自由市场上，通过对商品价格的调整，指导社会生产和产出的分配。公权力，不参与，也不干扰市场的经营运作。它的责任，是维护社会 and 商品市场的正常秩序。

这样的经济政治制度，有没有问题？当然有。不但有，而且问题一个接一个，危机一场接一场。供需平衡对社会生产的调控指导，是间接的。想做一样新东西赚钱，必须先投入人力财力，把它造出来。问题是在它被做出来，被拿到市场上卖之前，你并不真正知道这个东西到底有没有人喜欢，有多少人想要。只有把成品拿到市场上卖了才知道。也只有到这个时候，你才有可能根据市场的反馈做理性的规划，调整商品的产量和价格。市场调控，是间接滞后的调控。

亚当·史密斯的《社会财富》这本书，发表在瓦特（James Watt）发明蒸汽机的前一年。他研究的经济活动，是英国工业革命前的生产活动。这些生产活动，以小工场为主体，规模有限，不是工业革命后的大生产。对小规模的社会生产，市场通过价格调节指导的滞后效应，对全局经济，没有系统的负面影响。但是，工业革命后的社会生产，是机器生产，需要对固定资产较大规模的投入。一件好东西，开始的时候，产量相对少，利润就高。大家看到好处，就都来做。等到价格反馈，知道生产过剩，晚了，后来涌进来的人，往往是血本无归。结果，就出现了周期性的生产过剩和经济危机。

商品生产要赚钱，需要降低生产成本。这个没问题。但是工人的工资，是一大部分的成本，所以生产的组织者们，都不约而同延长工人的工作时间，压低工人的工资。虽然原则上，工资多少，雇佣双方要自愿。但是对没有工作就没有钱的人，在一个没有钱就无法生存的社会里，工人自愿，就有了被胁迫的色彩。这样的自愿，不是真自愿。渐渐地，整个社会就有了资产阶级和无产阶级的划分，有了马克思说的两大阶级的对立和斗争。到后来再进一步，就有了全世界无产者联合起来，推翻资本主义制度的暴力革命。由于经济制度的不完善而引发的矛盾斗争，也就演变成了有组织的，你死我活的阶级斗争。

资本主义经济发展的原动力，是自由竞争。你有钱，可以调动社会资源，可以雇人生产能赚钱的商品。你可以，我也可以。一样东西做出来，我做的比你做的好，我的东西卖得出去，你的卖不出去，你就赚不到钱。所以要赚钱，就必须把自己的东西做得比别人的好。这是良性竞争，是正道。但是商场如战场，不管你游戏规则定得多么细致完善，道高一尺，

魔高一丈，总有聪明人会不走正道走歪路。比如我的钱比你多很多，你和我做同样的东西，我就降价，赔钱卖我的产品。你的产品，要么和我一样赔钱卖，直到赔光破产，要么你就不要做了。等你不做了，破产了，没人和我竞争了，我再把价格升上去，这就是恶性竞争。能不能定规则制止这样的恶性竞争？不可以。自由市场的规则，如果加入了价格控制的内容，就不再是买卖自由的市场了。恶性竞争的结果，就是在社会生产中，大鱼吃小鱼，大资本兼并小资本，最后形成垄断。一个行业，一旦形成资本垄断，生产组织者的注意力，就会从如何改进产品质量，改善生产效益，转移到如何消灭良性竞争上。他们不但不会再努力去引进新发明，新方法，而且会尽一切可能去阻止新发明，新方法的使用，维护自己的垄断地位。垄断资本，是对自由竞争的反动，对社会生产力的发展进步，有巨大的阻碍作用。

再有的，就是大工业生产对自然环境的破坏。现代制造业标志性的建筑物，是整天冒着黑烟的烟囱。工厂企业，一排排巨大的烟囱，日夜不息地向周边的天空排放的浓烟，遮天蔽日，给城镇乡村，整片整片地，蒙上了一层灰雾。不停顿地从工厂里排出来的污水，将一条条原本是清澈美丽的河流，变成了无鱼无虾的臭水沟。砍树伐林，水土流失，引来了黄沙漫天的沙尘暴。科学技术，在人与大自然的争斗中，赋予了人类几乎是战无不胜的力量。但是，人类同时也变得空前地贪婪狂妄。对自然的征服，不知不觉中，变成了对自然的掠夺破坏。到后来，直弄到现代工业所到之处，无一片蓝天，无一抔净土。今天我们在中国看到的各种工业污染，雾霾，沙尘暴，一两百年前，在欧洲和美国，是普遍的存在，对比现在的中国，当年欧美的污染规模，远有过之而无不及。

2. 经济大萧条引发的世界大战

如此这般一个一个的问题，在资本主义经济政治制度的框架下，有没有解决之道？马克思说绝对没有。我们现在是事后诸葛亮，当然知道他说错了。但是在一百年前，他说的是对是错，还真没人能看得明白，说得清楚。

资本主义制度遭遇到的最深刻的危机，是1928年开始的十年大萧条。金融危机，在美国爆发，向全球扩散。股市崩盘，银行，企业成批倒闭，引发了规模空前的失业潮。所有的资本主义强国的社会经济秩序，都被推到了崩溃的边缘。自由市场，第一次丧失了调节指导，使社会生产走出危机的能力。马克思对资本主义社会的末日预言，仿佛是一夜之间，恶梦成真。

在这种情况下，公权力必须以超出常规的方式，介入自由市场的运作，恢复生产和社会秩序。这在当时，多多少少是共识。问题是如何介入，要超出常规到什么程度。在英法美，主流的看法，是在不触动民主的政治制度的前提下，政府可以打破不直接参与经济运作的禁忌，用大规模的投入来刺激经济复苏，缓解高失业带来的社会压力。这一派，在实践中，以罗斯福（Roosevelt）的新政（New Deal）为代表；在理论上，也出现了凯恩斯（Keynes）鼓吹政府对社会经济做大规模投入的宏观经济学。根据这种新理论，政府哪怕是先雇人在沙漠上挖个坑，再雇人把这坑填上，对经济复苏，比什么都不做，也要强很多。这样的理论实践，有没有将这些国家带出经济萧条？答案是没有。但是在相当长的一段，这种做法使因为失业引发的社会危机得到了一定层度的缓解，让自由资本主义的政治经济制度，在英法美避免了崩溃的命运。

你要是认为凯恩斯的挖坑填坑的经济理论脑残荒唐，也可以想一想，到底是什么，将自由资本主义的世界，带出了这场持久深重的经济社会危机。答案，是第二次世界大战。战时经济，政府做的，可不是挖坑填坑的无用功，而是组织指导社会全体，造飞机大炮人杀人。战争来了，失业自然也就没有了。凯恩斯到底是书生气，他能想到的，不过是挖坑填坑做无用功。用造飞机大炮人杀人的办法解决失业问题，他是无论如何想不出来的。将太平洋舰队的总部，从圣地亚哥搬到夏威夷，逼日本人攻击珍珠港，将美国拖进世界大战的招数，也只有罗斯福想得到做得到。

另一派，就是法西斯主义了。发明实践法西斯主义的，是意大利的墨索里尼（Mussolini）。他认定了资本主义世界政治经济危机的根源，是民主制度导致的一盘散沙。要想走出危机，避免经济和社会秩序崩溃，就

必须用专制独裁的手段取代民主制度。自由民主，有饭吃的时候，是好东西，但是大多数人吃不饱的乱哄哄的自由民主，不要也罢。

将法西斯主义的理论实践推到极致的，是阿道夫希特勒（Adolf Hitler）。希特勒信奉的，是弱肉强食的社会达尔文主义。他早年搞啤酒馆政变，要推翻德国的民主政府；政变失败，吃了一年的牢饭，在狱中写了一本书。这本书，将他的思想基础，社会理念，和他对德意志民族的未来规划，一条一条都说得明明白白。他后面的作为，照着这本书里写的，一步一步来，八九不离十。《我的奋斗》（My Kampf）这本书，当年在纳粹德国，和毛选在文革中一样，几乎是人手一册。所以后面希特勒干的所有的事，无论好坏，都不是阴谋是阳谋。

作为第一次世界大战的战败国，1928年开始的大萧条对德国经济的冲击，比对英法美更严重。作为后起的资本主义国家，德意志民族的思想伦理意识，完全停留在国家之间争斗掠夺，互相征服，英雄崇拜的旧文明的层面上。希特勒以民族主义做旗帜，利用全球大萧条对德国经济造成的毁灭性的冲击，以一己之力，组织纳粹党，推翻魏玛共和国，建立了法西斯主义的个人独裁专制。随后，他通过国家资本主义的途径，将独裁专制在统筹调动社会资源方面的优势，发挥到了极致。短短几年，德国不仅走出了空前严重的经济社会危机，而且经济军事实力，也得到了全面的恢复发展。经济和军事实力的剧增，又赋予了他掠夺，征服世界的潜能。于是他循着旧文明的思维逻辑，人征服人，一步一步地将全世界拖进了规模空前，血腥无比的战争之中。

第二次世界大战，是代表旧文明的专制独裁的社会制度和代表现代文明的自由民主的社会制度的一场生死存亡的大对决。战争初期，德俄联手，狼狈为奸，瓜分波兰。德国军队，涌现出了像古德里安（Guderian），曼斯坦因（Manstein），隆美尔（Rommel）这样的军事天才。纳粹德国，从胜利走向胜利。但是民主国家，不管经历多少次失败，都能够不停地做内部调整，在失败中等待时机。张伯伦的靖绥政策失败了，就换丘吉尔；战争胜利在望了，丘吉尔搞和平建设，非其所长，就把他撤了。而独裁专制，胜利越大，独裁者就越会忘乎所以，把狂想当做现实的可能，将国家民族，带入灾难之中。希特勒在法国投降后，被胜利冲昏了头脑，

转过身来，去攻击苏俄这个最大的盟友，结果从根本上改变了战争双方的实力对比。在军事危机面前，希特勒一意孤行，自以为谁也不如他懂军事，懂战争。撤古德里安，撤曼斯坦因，杀隆美尔。最后，这场新旧文明的生死对决，以专制独裁的法西斯主义的彻底失败而告终结。现代文明，在人类史无前例自相残杀的血与火的炼狱中，得到了凤凰涅槃般的重生。

3. 征服自然，合作共赢的现代文明

从这场史无前例的浩劫中，自由资本主义世界，得到了两条根本的教训。第一条，是对现代战争全新的认识。二战之前，以掠夺征服为目的的战争，强者征服弱者，在所有人的意念中，都是理所当然的事。赢了的，是大英雄，是伟大的征服者，是想要流芳百世的人们的榜样。人人都知道一将成名万骨枯，但是人人都崇拜那些使无数人成为枯骨的英雄们。归根结底，因为历史是胜利者写的，写着的，都是征服者的志得意满，是他们从战争和征服中得到的巨大利益，而不是被征服的人群的惨痛。前几年中国电视屏幕上，一出又一出的歌颂康熙，雍正，乾隆的长剧。有多少现在的中国人，在茶余饭后打开电视的时候，会想到扬州三日，嘉定十日，想到汉民族经历的留发不留头的惨痛屈辱。二次大战，将整个世界上推进战火之中的，是希特勒和德意志民族渴求的征服者的荣光和胜利者的利益。为利益发动战争，在民主国家的国民意识中，当时也是理所当然。欧洲强国两百年间对亚非世界发动的无数次殖民战争，就是明证。

但是这一回打完了，结果完全不同。开打之前，都是世界上最先进，最富有的国家。但是现代战争，毁天灭地。打完了一看，日本欧洲，被炸成了废墟。六年下来，什么都没了，剩下的，是整亿整亿的无衣无食，在饥寒交迫中苦苦挣扎求生的男女老幼。接下来你要拿这些人怎么办？这可不是罗马帝国，成吉思汗的时代。想想看你要怎样去奴役这样的一群人？答案是没办法。要奴役别人，自己也是要付出努力代价的。大英帝国，在印度的殖民统治不过两百年，已经弄得焦头烂额，进退失据，要把日本和德国当印度治，没有可能。想来想去，对大家都好的办法，是

马歇尔计划，帮助失败者重建社会经济秩序，重建家园。现在借钱给他们，将来可以收利息得些好处。

民主世界从这场无比血腥的战争中得到的第一个教训，是人类以一方征服奴役另一方为目的的战争，因为现代军事武器无比强大的杀伤力和破坏性，结果只会是两败俱伤，共同毁灭。没有人能够从这样的战争中，得到任何好处。再看看扔在广岛，长崎的那两颗原子弹。这样的战争，无论如何不能再来一回。从那以后，对民主世界，**想通过战争去征服别人的，就不再是英雄伟人，而是反人类的疯子恶魔**。从第二次世界大战结束到现在，民主国家之间，也就再也没有发生过任何一场敌对的战争。

第二条根本教训，是经济方面的。从古到今几千年，人类社会生存物资的生产手段，没有本质的进步，大多数人的生活水准，永远处在勉强维持温饱的低位。现代科学兴起，使人类的物资生产能力得到了空前的提升。生活消费品的产出，从数量到质量，都有了前人无法想象的进步。但是，资本主义社会，也出现了由于生产过剩导致的经济危机。真的是生产过剩吗？也不是。一边把整船的牛奶往海里倒，另一边有大批的穷人想喝牛奶没钱买；一边是一排排空着的出租房，另一边是不少人交不起房租只好露宿街头。这样的怪相，对所有人都没有好处，也没有任何人愿意看到，但是一次一次重复出现。马克思说了，生产过剩和经济危机的起因，是自由市场指导社会生产的滞后，是资本主义社会生产的无组织，无秩序，是生产组织者们的鼠目寸光。要解决这些问题，只有搞计划经济，共产主义这一条路。这样的说法，听起来有些道理，但是他根本没有说到点子上。

把人类社会的经济活动比着是一枚硬币，生产和消费，是这枚硬币的正反面。社会生产的组织者，就是马克思说的资本家们，无时无刻不在琢磨如何将生产这一面做大。但是他们钻在钱眼里，没弄明白这些数量巨大的消费品，是为谁做的。对他们来说，工人是生产成本。要赚钱，就要压榨工人，给他们的劳动报酬，越少越好。然而工人，其实也是顾客，是消费者。降工人的工资，是降低顾客的消费能力。同一枚硬币，你要将一面做大，同时又要将另一面缩小。自相矛盾，可不就不停地有了经济危机。归根到底，老板们要发财，不但不该降工人的工资，而是应该

给他们涨工资。不但不该延长他们的劳动时间，而是应该减少他们的劳动时间，让他们有消费的能力和自由。这个道理，第一个明白过来的，好像是老福特。但是有几个明白人，没有用。指望全体资本家自愿给工人长工资，和天方夜谭，共产主义一样，都是没有的事。

将资本主义的经济制度拖出泥潭的，是自由民主的政治制度。工人没钱，但是人多，先组织工会，统一行动。老板不高兴，就开除带头组织工会的人。但是到下次国会选举，这些人就出头参选，到国会去立法，让工会代表全体工人和老板谈工资待遇。自由市场上五花八门的商品，价格的恶性竞争，管不了，但是给所有的老板，定一个工人工资的最低标准，没有问题。再后来，又定了一个每天每人只上八小时班的规矩，而且规定每周只能工作五天。开始老板们当然不高兴，但是法定在那儿，你想赚钱，就得按规矩办。真做起来，才发现劳资纠纷少了，生产效益高了，造出来的东西，也比以前好卖了。结果是皆大欢喜。社会财富，急剧增加，全体社会成员的生活水准，急剧上升。如此巨大的经济和社会条件的改善，说起来，只不过是给经济活动立了几条新规矩而已。马克思的无产阶级革命，在自由民主的世界里，自然也就烟消云散，无疾而终了。

接下来，是环境。这当然也要立法规，要求工厂制造业，不能整天地冒黑烟排污水。各种各样的环保规则就都来了。这是又要增加生产成本，老板们肯定不高兴。但是法比人大，要照办。没有这些法规的时候，没人去想环保的事，现在是不得不想，不得不做。大家多动脑子，多想想，结果还真出了不少既对环境有益，又能增加社会产出的法子。渐渐的，大家都明白了，人类向大自然的索取，有对人和自然环境都好的办法，也有对大自然掠夺破坏的办法。掠夺破坏的法子，不能用。到后来，环境保护的理念，成了民主世界个人行为道德的一部分。

生产力的发展，有赖于良性的商业竞争。除了垄断资本是一大障碍，知识产权，也是大问题。一件好东西，从研发到生产，必须有大量的投入。复制别人，比自主研发，容易很多。你做自主研发，我等着复制你的产品，拿到市场上，卖你一半的价。显然是我发财，你破产。所以市场必须有专利法，不允许复制别人的产品。不过有规则就有对策，盗窃他人知识产权的事，是禁不住的。所以现代社会，要釜底抽薪，把尊重知识

产权加到天天讲的洗脑课里，变成个人道德修养的一部分。文明有教养的人，是尊重知识产权的人。大鱼吃小鱼的兼并，由你们去。但是行业垄断，不行。要制定反垄断法。美国一个有名的反垄断的例子，是把AT&T这家巨无霸的公司拆了，杀猴儆鸡，让你们大鱼吃小鱼，从新来过。结果就是在美国的经济体制中，逐渐的就没有了行业垄断这回事。